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1. Bahnkurve (6 Punkte)

Ein Massenpunkt bewegt sich auf der Bahnkurve

sinh at
x(t) = | coshat
at

wobei a ein reeller Parameter ist, der nicht positiv sein muss. Bestimmen Sie

(a) die Geschwindigkeit v(t)
(b) die Beschleunigung a(t)
(c) die Bogenldnge L(t) als Funktion der Zeit ¢, gemessen ab ¢t = 0.

2. Erzwungene Schwingungen (12 Punkte)

Geben Sie eine partikuldre Losung der Differentialgleichung
i+ i+ wir = f(t) (1)
fiir die folgenden Stérungen f(t) an:

(a) f(t) =0
(b) f(t) = sin(wt), wobei w # wy oder v # 0.

Im weiteren sei v = 0:

(c) f(t) = sin(wot)
(d) f(t) =0(t)
(e) f(t)=14(t)

Hinweis: Die Greensche Funktion des ungeddmpften Oszillators ((1) mit v = 0) ist
gegeben durch:

Glt) = 0(t) = sin(wyt) 2)

—Dbitte wenden—



3. Tunnel durch die Erde (6 Punkte)

Unter der Annahme, dass die Massendichte der Erde im Inneren konstant ist, ergibt
sich die Gravitationsbeschleunigung in Abhéngigkeit von der Entfernung zum Erdmit-
telpunkt r innerhalb der Erde zu

r

g(r) = go =

wobei R der Erdradius und gy die Erdbeschleunigung an der Erdoberfliche ist. Eine
Masse m kann sich reibungsfrei in einem Tunnel durch das Erdinnere bewegen (siehe

Skizze).
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(a) Stellen sie die Bewegungsgleichung fiir die Masse auf.
(b) Geben Sie die allgemeine Losung dieser Bewegungsgleichung an

(c) Nehmen Sie an, die Masse wird zum Zeitpunkt ¢ = 0 am Punkt A losgelassen. Wie
lange braucht sie, um den Punkt B zu erreichen?



